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Nowelizacja rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 12 września 2002 r. w sprawie przypadków otrzymywania przez policjanta równoważnika pieniężnego w zamian za wyżywienie oraz wysokości tego równoważnika (Dz. U. poz. 1367, z późn. zm.) wynika z konieczności określenia wysokości równoważnika pieniężnego 
w zamian za wyżywienie na poziomie pozwalającym na zapewnienie uprawnionym policjantom pełnowartościowych posiłków.
Zgodnie z art. 72 ust. 1 ustawy z dnia 6 kwietnia 1990 r. o Policji (Dz. U. z 2019 r. poz. 161, z późn. zm.) policjantowi w czasie wykonywania obowiązków służbowych przysługuje wyżywienie lub równoważnik pieniężny w zamian za wyżywienie.
Przepis § 1 ww. rozporządzenia stanowi, że policjant, któremu rodzaj i warunki pełnienia służby lub względy techniczno-organizacyjne uniemożliwiają korzystanie 
z wyżywienia przysługującego w naturze, otrzymuje w zamian za wyżywienie równoważnik pieniężny w wysokości równej wartości pieniężnej przysługującej mu normy wyżywienia.
Zgodnie z § 2 tego rozporządzenia, wartości pieniężne norm wyżywienia są równe aktualnym wartościom pieniężnym produktów żywnościowych wchodzących w skład tych norm.
Grupy produktów żywnościowych i ich ilości wchodzące w skład poszczególnych norm określono w załączniku do rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 12 września 2002 r. w sprawie przypadków otrzymywania przez policjanta wyżywienia oraz norm tego wyżywienia (Dz. U. poz. 1366, z późn. zm.). Wartości pieniężne norm wyżywienia wynikają z kalkulacji cen poszczególnych produktów żywnościowych wchodzących w skład tych norm. 
Przy ustaleniu wartości pieniężnych norm wyżywienia resort spraw wewnętrznych korzysta ze szczegółowych wyliczeń dokonywanych przez komórki organizacyjne właściwe 
w sprawach żywnościowych resortu obrony narodowej, które na bieżąco monitorują ceny produktów żywnościowych we wszystkich rejonach kraju. Na podstawie danych przekazywanych przez komórki właściwe w sprawach żywnościowych działające we wszystkich okręgach wojskowych w kraju, komórka właściwa w sprawach żywnościowych w Ministerstwie Obrony Narodowej sporządza miesięczne raporty dotyczące cen produktów żywnościowych, wykonując na tej podstawie kalkulacje wartości pieniężnych norm wyżywienia.
Uznając za zasadne wykorzystanie szczegółowych opracowań i danych resortu obrony narodowej, ustalono wartości pieniężne równoważników pieniężnych w zamian za zasadnicze normy wyżywienia dla policjantów na poziomie wysokości norm wyżywienia obowiązujących w resorcie obrony narodowej.
Ponadto w związku z projektowaną zmianą rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 12 września 2002 r. w sprawie przypadków otrzymywania przez policjanta wyżywienia oraz norm tego wyżywienia, w zakresie ustalenia normy wyżywienia przysługującej policjantowi jako posiłek profilaktyczny w wymiarze 171% normy dodatkowej DU zamiast obecnie obowiązującej normy wyżywienia ustalonej 
na poziomie 45% normy dodatkowej DU, w przedmiotowym projekcie rozporządzenia uchylono w § 3 w pkt 2 lit. e, określający wysokość równoważnika pieniężnego w zamian 
za normę wyżywienia ustaloną dotychczas dla posiłku profilaktycznego. 
Mając na względzie, że okres zimowy trwa od dnia 1 listopada do dnia 31 marca zakłada się, że projektowane regulacje wejdą w życie w dniu 1 stycznia 2020 r. 
Projekt nie zawiera regulacji dotyczących majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej, a zatem nie podlega obowiązkowi dokonania oceny przewidywanego wpływu proponowanych rozwiązań na działalność mikro, małych i średnich przedsiębiorców, stosownie do przepisów ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców.
Zakres przedmiotowej regulacji nie jest objęty prawem Unii Europejskiej i nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597) i w związku z tym nie podlega przedmiotowej notyfikacji.
Stosownie do art. 4 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej 
w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) projekt został udostępniony 
w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji 
w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
Projekt nie podlegał dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów.
Brak jest możliwości podjęcia alternatywnych w stosunku do nowelizacji przedmiotowego rozporządzenia środków umożliwiających osiągnięcie zamierzonego celu.
