Uzasadnienie

Projektowane zmiany rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 19 lipca 2007 r. w sprawie mianowania policjantów na stopnie policyjne (Dz. U. poz. 1017, z późn. zm.), zwanego dalej „rozporządzeniem”, są podyktowane potrzebą wprowadzenia modyfikacji, które korzystnie wpłyną na przebieg i dynamikę przeprowadzania egzaminu oficerskiego, będącego następstwem ukończenia przez policjanta szkolenia zawodowego dla absolwentów szkół wyższych albo studiów w Wyższej Szkole Policji w Szczytnie. Wprowadzone zmiany dotyczą formy przeprowadzania egzaminu oficerskiego, który aktualnie obejmuje odrębnie oceniane etapy, tj. test wiedzy i test umiejętności. W konsekwencji egzamin oficerski składał się będzie wyłącznie z testu wiedzy.
W latach 2018-2020 do egzaminu oficerskiego przystąpiło ogółem 2815 funkcjonariuszy Policji. Pozytywny wynik z testu wiedzy uzyskało 2558 policjantów, co stanowiło 90,87% z ogółu przystępujących do tego egzaminu. Do pierwszego zadania praktycznego, w ramach testu umiejętności, przystąpiło 2558 funkcjonariuszy, w tym 2546 uzyskało pozytywny wynik, co stanowiło 99,53% z ogółu przystępujących do tego testu umiejętności. Natomiast do zadania praktycznego przystąpiło 2546 funkcjonariuszy, w tym 97,76% uzyskało pozytywny wynik z tego testu umiejętności.
Analiza powyższych danych prowadzi do konkluzji, iż pozytywny wynik z testów umiejętności, przeprowadzanych w ramach egzaminu oficerskiego, uzyskiwało średnio 98,64% z ogółu przystępujących policjantów, co potwierdza, iż zmiana formuły tego egzaminu nie będzie miała negatywnego wpływu na poziom weryfikacji wiedzy policjantów pretendujących o mianowanie na pierwszy stopień oficerski, w następstwie modyfikowanego egzaminu. 
Następstwem projektowanych zmian będzie modyfikacja programu szkolenia zawodowego dla absolwentów szkół wyższych, polegająca na wprowadzeniu egzaminów z wybranych bloków tematycznych z wykorzystaniem zadań praktycznych, czyli w formule, która obowiązuje podczas egzaminu oficerskiego, co zastąpi dotychczasowe zaliczenia z oceną na podstawie średniej ocen z poszczególnych bloków tematycznych. Aktualny Program szkolenia zawodowego dla absolwentów szkół wyższych wprowadzony decyzją nr 346 Komendanta Głównego Policji z dnia 2 grudnia 2019 r. w sprawie programu szkolenia zawodowego dla absolwentów szkół wyższych zawiera dwadzieścia pięć Bloków tematycznych, w których znajduje się szereg zajęć praktycznych tożsamych ze sprawdzeniem umiejętności na egzaminie oficerskim. Obecnie zaliczenie umiejętności praktycznych odbywa się podczas trwania zajęć oraz na zakończenie bloku tematycznego, jednakże nie odbywa się to w formie egzaminu. Pomimo, że egzamin oficerski nie będzie obejmował testów umiejętności, to zakłada się, że wiedza i umiejętności nabyte przez policjantów w trakcie trwania szkolenia będą na wysokim poziomie pozwalającym na wykonywanie obowiązków na stanowisku przewidywanym dla oficera Policji.
Uwzględniając aktualne przepisy rozporządzenia, w projektowanej regulacji dokonano zmiany formy przeprowadzenia egzaminu oficerskiego z dwuetapowego, tj. testu wiedzy i testu umiejętności na jednoetapowy, przeprowadzany w formie testu wiedzy (§ 5 ust. 1). W wyniku powyższego, doprecyzowano przepisy rozporządzenia w zakresie przeprowadzania testu wiedzy.
Ponadto w projekcie wskazano, iż w przypadku wystąpienia stanu zagrożenia epidemicznego, epidemii, klęski żywiołowej lub innych zagrożeń Komendant‑Rektor WSPol będzie wyznaczał dodatkowy termin przeprowadzania egzaminu (§ 8a ust. 1).
Jednocześnie w projektowanym rozporządzeniu pozostawiono, po korekcie, regulację odnoszącą się do policjanta, który rozpoczął egzamin i nie mógł go kontynuować z powodu choroby potwierdzonej zaświadczeniem lekarskim albo z innych ważnych przyczyn, niezależnych od niego, określając, iż będzie on mógł przystąpić do egzaminu w kolejnych terminach przeprowadzania egzaminu (§ 8a ust. 2). Konieczność pozostawienia tej regulacji podyktowana jest między innymi tym, iż na przeprowadzenie egzaminu, poza czasem jego trwania wynoszącym 70 minut (§ 8 ust. 1), składają się również inne czynności. Policjant przystępujący do egzaminu pouczany jest o zasadach obowiązujących podczas tego egzaminu (§ 7 ust. 3 pkt 2), a także o sytuacjach, których wystąpienie skutkować będzie wykluczeniem go z tego egzaminu (§ 9 ust. 1). Dodatkowo przed rozpoczęciem egzaminu i wskazaniem policjantowi miejsca jego przeprowadzania sprawdzana jest jego tożsamość, w celu potwierdzenia, iż znajduje się on na wykazie funkcjonariuszy spełniających warunki przystąpienia do tego egzaminu w dniu jego przeprowadzania.
Uwzględniając powyższe, przeprowadzenie czynności związanych z weryfikacją funkcjonariuszy, poinstruowaniem o zasadach obowiązujących podczas przebiegu egzaminu oraz czasu trwania egzaminu, w praktyce przekracza 120 minut.
Mając powyższe na uwadze, a także uwzględniając obecną sytuację związaną z COVID-19, istnieje ryzyko, iż w trakcie wskazanych wyżej czynności składających się na egzamin oficerski, może wystąpić konieczność wyłączenia policjanta z udziału w egzaminie, z powodu wystąpienia objawów choroby, czy też świadczących o ewentualnym zakażeniu się np. wirusem SARS-Co-V2, w celu udzielenia mu niezbędnej pomocy medycznej.
Ponadto, w celu skrócenia procesu rozstrzygania decyzji o skierowaniu na egzamin oficerski policjanta przystępującego do egzaminu na podstawie § 4, 12 i 12a, zmieniono termin składania przełożonemu raportu o skierowanie na egzamin z 30 na 21 dni (§ 4 ust. 2).
Pozostałe projektowane przepisy mają wyłącznie charakter dookreślający i korygujący w zakresie, w jakim podyktowana jest zakładana zmiana rozporządzenia. 
Z uwagi na wprowadzoną modyfikację przeprowadzania egzaminu oficerskiego proponuje się, aby do egzaminów rozpoczętych i niezakończonych przed dniem wejścia w życie niniejszego rozporządzenia stosować przepisy rozporządzenia w brzmieniu nadanym projektowanym rozporządzeniem (§ 2).

W projektowanym rozporządzeniu wskazano, że wchodzi ono w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Powyższe związane jest z potrzebą zastosowania projektowanych zmian w zakresie jednoetapowego egzaminu oficerskiego do rozpoczętych i niezakończonych egzaminów oficerskich, w związku z obecną sytuacją epidemiczną. Zaproponowany termin nie jest sprzeczny z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461). 
Zakres przedmiotowej regulacji nie jest objęty prawem Unii Europejskiej.

Należy wskazać, że nie ma możliwości podjęcia alternatywnych, w stosunku do projektowanego rozporządzenia, działań umożliwiających osiągnięcie zamierzonego celu.

Projekt rozporządzenia nie podlega notyfikacji zgodnie z § 4 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.), gdyż regulacja nie odnosi się do wprowadzenia norm lub przepisów technicznych.

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji lub uzgodnienia.

Stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) w związku z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) projekt został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 
Projekt nie podlega dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 ust. 2 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów.
